

## 华通集团：为城市发展注入更强国企力量

推动产业链、创新链协同发展，构建匹配城市产业发展战略的国有资本投资运营发展新格局

青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

近段时期，青岛华通集团的新动向不断——华通创投与工银资本等设立金融资产投资公司(AIC)股权投资试点基金，华通智研院携手支付宝数字就业平台共同推出“健康证明核验”数据服务场景，青船公司被认定为2023年度青岛市高成长性海洋企业20强……

作为青岛市国有资本投资运营公司改革试点企业，华通集团围绕全市中心大局，不断优化国有资本布局、放大国有资本功能，推动产业链、创新链协同发展，逐步构建匹配城市产业发展战略的国有资本投资运营发展新格局，在现代化国际大都市建设中展现更大作为。

一系列改革发展成果，也让华通集团收获了市场的高度认可。前不久，标普信评决定给予华通集团主体信用等级AAA级，展望为稳定。



■华通集团所属静态交通公司投资建设的全家岭立交桥项目。



■华通创投荣获“2024年青岛十佳活跃投资机构”称号。

### 当好产业耐心资本

国有企业是产业发展的“领头雁”，是经济增长的“发动机”。近年来，华通集团在发展战略性新兴产业、强化科技创新、服务国家重大战略等方面持续发力，着力当好发展实体经济的长期资本、耐心资本、战略资本。

“滋养时光70年”的青岛食品，在华通集团的全力支持下登陆资本市场，并聚焦健康产业延伸更多产品品类；拥有75年船舶建造经验的青船公司，在华通集团为其引入战略合作伙伴后，焕发出经营活力，斩获1400TEU全球首艘氨动力集装箱船、21万吨散货船、8.2万吨散货船等国际造船订单，营业收入较上年增长49.99%；华通集团所属联合通航公司积极开拓低空经济海洋应用新场景，首次在黄海海域实现H135直升机在国内规模最大、技术指标最先进的海洋新能源综合勘测平台——华东院308平台的起降飞行及应急救援演练……

在立足自身产业优势，做强食品饮料、铸造装备、海工通航、新材料等五大产业链的同时，华通集团还聚焦战略性新兴产业和未来产业，通过资本赋能支持区域内专精特新企业、科技型中小企业及实体经济实现高质量发展。

最典型的例子，当属青岛第二家科创板上市企业高测股份。早在高测股份成立初期，华通创投就敏锐洞察行业发展趋势，成为企业首轮融资投资方，并战略领投第二轮融资，以资本之力助力企业技术研发。华通创投多年来的主动介入、靠前服务、创新支持，帮助高测股份逐步成长为高硬脆材料切割领域龙头企业，在诸多技术领域实现“国产替代”。

今年7月，由华通创投旗下基金投资的“交互式AI第一股”声通科技于港交所主板挂牌上市。声通科技致力于向企业级用户提供全栈交互式人工智能解决方案，是中国交互式领域的开拓者与领军者。

据统计，近年来华通集团产业赋能体系累计投资金额突破30亿元，搭建起“以资引资”的广阔平台，吸引新兴产业链条中细分领域龙头企业落地，助力青岛产业生态的“强链、补链、延链”。

### 助力城市蝶变焕新

从空中远眺，位于海尔路的金家岭立交桥项目，犹如血管般承载着车流的涌动，连接起城市的各个角落。这个由华通集团所属静态交通公司投资建设的国内首个集地上立交、地下公共停车和地铁换乘以及商业服务于一体的综合交通中心，建成以来有效缓解了青大附院、国信体育场及周边居民区的拥堵和停车难题。

近年来，华通集团聚焦城市有机更新，相继建成龙山人防停车场、禹城路人防停车场、中山商城人防停车场及禹城路连接通道停车场等一批项目，形成可复制、可推广的模式，拓展城市发展空间。

在拥有专业化园区的华通集团看来，城市更新不仅仅是物理空间的改造与重塑，还包括城市功能和产业形态的升级。

昌邑路4号的老火柴厂有着近百年历史，随着城市发展重点转移和产业布局调整，一度在时代洪流中变得黯淡。华通集团物业板块重点企业华通都市产业接手之后，摸索出一种分步改造的“微

更新”模式，把火柴厂历史文化与精品咖啡“嫁接”，实现老厂房的风貌重现和功能重塑。如今，老火柴厂以时尚地标的新面貌回归城市、服务城市，形成咖啡工场、沉浸式剧场、文具旗舰店以及办公商业的复合型业态。

而像老火柴厂一样的老工业建筑“活化”案例，华通集团还有很多。延安三路109号的海珊制衣厂、延安三路212号的孚德皮鞋总厂、哈尔滨路46号的东方衬衫厂、永平路4号的青岛第二印染厂……承载城市记忆的旧厂房、旧仓库、老楼宇，通过引入新产业、新业态，从老国营厂废弃的生产加工厂房到生产性服务业新质生产力，这些被激活点亮的老工业资产要素资源正以另一种方式重新融入城市发展。

同时，华通集团还与国内产业园区头部运营开

其中，数据要素供给指数超过80分，位居第一梯队，同时青岛也是其中较早完成公共数据平台建设并开展公共数据授权运营的城市。

青岛何以点“数”成金，进入全国第一方阵？这背后，是华通集团在数据要素市场化配置改革中的不断创新，把“沉睡”的数据变为财务报表中“跳动”的资产。

围绕让数据“跑起来、活起来、用起来”目标，华通集团持续拓展公共数据应用场景，探索数据资产价值化路径，让数据要素“乘”出新动能，形成公共数据运营“青岛模式”和数据资产登记评价“青岛样本”。全国首个数据资产价值评价标准、全国首例数据资产作价入股、青岛市首个实现企业数据资源入表的实践案例、青岛首例行政事业单位数据资产运营全链条试点……一系列全市、全省乃至全国首



■数据要素暨第二届数据资产价值大会在青岛举行。



■青船公司8.2万吨散货船船坞内建造场景。



■华通集团所属静态交通公司投资建设的龙山人防停车场。



■华通集团投资建设的均和·云谷青岛未来创新园项目。



■位于延安三路109号的华通·中联云芯产业园(原海珊制衣厂)。

公司深度合作，建设专业化产业园区以及盘活低效闲置用地，投资建设华通联合·青岛临空国际智造港和均和云谷·青岛未来创新园项目，快速实现产业园区的落地及优势产业的布局。

今年6月，华通集团凭借在城市更新和园区运营方面的持续发力，成功入选“2024年度中国产业园区运营商50强”，也是山东省唯一一家上榜市属国有企业。

### 数据“乘”出新动能

数据作为数字经济的核心生产要素，正不断催生新业态、新模式、新优势。

前不久，赛迪顾问编制发布《2024中国城市数据要素发展指数》，青岛位列第11位，在北方城市中排名第2，仅次于北京。

该报告显示，在数据要素发展基础、数据治理与安全、数据要素供给、数据要素流通、数据要素应用、数据要素发展潜力6个一级指标中，青岛在数据要素发展基础和数据要素供给方面表现亮眼。

创，均由华通集团完成。

当前，随着数据要素市场的不断壮大，数据资源入表案例在全国各地快速涌现。在华通集团所属华通智研院旗下的青岛数据资产登记评价中心积极推动下，已实现青岛、湖州、潍坊等10个城市数据资产一地登记、多地互认，助力7省16地市38家企业完成数据资源入表工作。

在11月27日召开的第二届数据资产价值大会上，华通智研院联合清华大学发布了“公共数据赋能科研数据空间”，与青岛市财政局、青岛市交通运输局、青岛市大数据局共同推出了“首例行政事业单位数据资产运营全链条”的实践案例，发布了全国首例“企业数据资源无形资产成本二次归集增值实践路径”等系列成果。青岛数据资产登记评价中心则在会上联合潍坊、湖州等市发布了《全国数据资源入表年度发展报告(2024)》。此外，会上还举行了《场景驱动公共数据空间互联互通，多城联动促进医疗数据开发利用》发布仪式。

在数字化浪潮的推动下，青岛将焕发出更大的活力。